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A szövetkezett ellenzéki pártok a 
következő mariifeszturnot intézik 
nemzethez :

A maggal képviselőház szövetke­
zett ellenzéki pártjai a jelenleg, su- 
lgos viszonyok közt sem teljesíthetik! 
rendes alkotmányos (feladatukat, mert 
a képviselőházban a parlamenti jog 
•end uralma megszűnt, helyébe az 
önkény anarchiája lépett és' ezzel 
megszűnt a rendes tanácskozás lehe 
tősége

A képviseiöház elnöksége tudató 
san és durván megsértette a házsza­
bályokat, törvényesen létre nem jött 
határozatokat mondott ki, karhatalmat 
rendelt be a Házba, képviselőket on­
nan erőszakosan eltávolíttatott 

A képviseiöház hatvan képviselő 
tórvenyteler, kizárása Ifolytán csonka 
tehát törvényesen nem működhetik.

A delegáció törvénytelenül vá­
lasztatott meg, iiatározaiai jogilag 
semmisek.

Mindezekkel a törvénytelenségek'- 
kel a kormány és a többség szolida­
ritást vállalt. A kormány adta azok 
egy részének végrehajtásához a tör­
vénytelenül igénybevett karhatalmat 
A többség pedig a törvényes előfelté­
telek mellőzésével uj házszabályt al­
kotott, mely jogilag érvénytelen, de 
amelyet mégis erőszakkal készülnek 
érvényesíteni. Ezekkel a tényekkel 
szemben hiába hivatkoznak házel­
nökség, kormány és a többség az el­
követett jogsértések kivételes jelle­
gére, hiába líogadkoznak, hogy ezen­
túl alkalmazkodni kívánnak a parla­
menti jogrendhez, ebbe azonban be­
leértve a törvénytelenül megalkotott 
uj házszabályt is.

Az nem jogrend, amelynek tör- 
vemjjclen alkotórészei vannak. Az 
nem jogrend, amely olykor megíarta- 

olykor nem. A jogrend lényege 
szabályainak abszolút kötelező volta 
lfiihelyt megengedjük, hogy egyéni 
belátás ezen abszolút kötelezettség 
felé helyezkedjék, nincs többé jog- 
’end, hanem csak önkény 

A megsértett jogrend helyreállítása 
•ehat nem áiihai: egyszerűen abból, 
jj°9U annak további megsértését rnel- 
őzék, hanem áll abból, hogy Iföltét- 

leii kötelező ereje újra biztosittassék.
Ez pedig nem érhető el, ha jogér­

vényesnek ismerjük el azt, am; a 
jogrend megsértésével jött létre. És 
nem érhető el, ha hatalmukat meg- 
ai|ják azok, akik egyéni belátása-j 

ténij.eg a jogszabály kötelező«n.
Wpa

ereje felé helyezték. Mert: amit egy­
szer megengedhetőnek tartottak, azt 
megtehetik újra, annyiszor, ahány­
szor jónak látják. Személyükhöz ta­
pad a jogbizonyta.anság gondolata, A 
jogtalanul történtek tárgyi reparációja 
és a jogrend megsértéséért elsősor­
ban felelős liczein-Ök és miniszter- 
elnök távoz.-:sa tehát nem önkjény- 
szerüleg felállított ellenzéki követelés, 
hanem logikai kényszeren alapuló, 
egyaránt mellőzhetetlen kettős alko­
tórésze a jogrend helyreállításának’.

Mindaddig, míg ez meg nem törté­
nik, pariainen tűn« a jogi anarchia ál­
lapotában van. Ilyen parlament ér­
demleges munkájában az ellenzék? 
részt nem vehet, sőt annak folytatását 
meg sem engedheti, mert ha ezt ten­
né, részességet vállalna az önkény 
uralmának végleges meghonosítá­
sához

Ellenfeleink azokra a kínos jele­
netekre hivatkoznak, amelyekkel az 
ellenzem ellent,-llása össze van kötve'. 
De ezek, bármily kellemetlenül is 
érintenek minket, nem támadják meg 
gyökerében a parlamentál izmust, ho­
lott megtámadná azt a belenyugvás a 
jogbontasba s az a tapasztalás, hogy 
a jogrend ifélreiökését dekórummal le­
het eszköz.':ini. Hisztérikus érzelgés 
az, vagy hipokrizis. amely ezeken a 
visszatetsző külsőségeken akad meg 
és nern fordul iöllk’borod,ássál az erő­
szak kutl.orrasa s lényege, a jog­
iig -ö önkény ellen, melyet — akár- 
muyen á'xin is megtörni - jelenleg 
első alkotmányos kötelességünk.

Ilyen helyzetben'találják a magyar 
pailarnenter azok a külföldi esemé­
nyek, amelyek visszahatást gyakorol­
hatnak haz.-nk fontos érdekeire. És 
ekko. megszo.al a szemforgató hipo- 
krizis és ffelhivja az ellenzéket, hogy 
a fenyegető veszélyiyei szemben te­
gye félre séielmeit, teljesítse rendes al 
kotmrnyos feladatát, osztozzék a fe­
lelősségben azokért, amik szükséges­
nek bizonyulnának, segítse elő annak 
a belső "összhangnak a helyreállítását 
a nemzet lelkületűben, amelyre válsá­
gos időben szükség var,

Valjoati cinikus kísérlet a súlyos 
külpolitikai helyzetnek önző hatalmi 
érdekből való gyümölcsöztetésére I 

Hogy a leik, összhang helyreállí­
tása körül a kormánynak és többség­
nek is vannak kötelességei, azt ezek 
a tényezők sejtem sem látszanak 
Őket az erőszak és önkény politiká­
jának folytatásában pillanatig sem. fe­

szélyezik a nehéz külső viszonyok. 
Az összhang heiyre.állii!ása szerintük 
abban állana, hogy némuljon el min­
den hang, amely a jogrend helyre- 
állítását követeli, - ismerjük el törvé­
nyesnek a törvénytelent, igaznak a 
valótians: got, jogforrásnak az erő­
szakot. Ez az Jtalános behódolás a 
jogtalanság előtt volna a nemzeti szo- 
lidarit s uj alapja, a nemzetföntartá 
erkölcs; erőknek ez a félrelökése 
volna az az uj erkölcsi erő, a 
melyre a nemzet v. lsrigos körülmé­
nyekben támaszkodhatnék? A józan 
ész s az ethÍKai gondolkodás logi­
kája azonban mást mond.

Azt a mélyreható meghasonlást, a 
mely kétségtelenül veszélyt rejt ma­
gában, a jogi end megbontása okozta 
De ha ez így van, akkor mi lehet 
a baj orvoslásának módja, az annyira 
kívánatos nemzeti szolidaritás feléle­
désének alapja? A jogrend megbon­
tásában való általános megnyugvás-e 
vagy a jogiend közmegegyezésen va­
ló helyreállítása? Így áll valóban a 
kérdés, amelyet megérteni annyi, máit 
meg is adni reál a választ 

A jogrend helyreáillit'ásának alap­
ján az ellenzék igenis köteles a nem­
zeti szolidaritás helyreállításán köz­
reműködni és rendes parlamenti fel­
adatait újra teljesíteni. De a jogbon- 
tás jövánagyásáva! azt nem teheti, 
■raerth a tenné, drágább nemzeti kin­
cseket árulna el, mint aminők most 
esetleg kockán foroghatnak.

A jogrend helyreállítását pedig az 
ellenzék nem kezdeményezheti, erre 1 
egyedül a többségnek van hatalma és 
kötelessége, és a kötelességgel szern-

yos kötelességteljesitést. Bármily sú­
lyosak legyenek a viszonyok, nem1 
súlyosbíthatjuk azokat azzal, hegy a 
parlament jognélküli állapotát ren­
des tárgyalások megengedése által jó­
váhagyjak és a jogrend utolsó me­
nedékét, az ellenzék elletálllását ‘e- 
romboüuk

Ebben a helyzetben mi csak a 
parlamenten kívül, Magyarország 
pépe előtt, melynek itélőszéke elé a 
kormány nem mer, emelhetjük fel til­
takozó szavunkat.

Tiltakozunk az önkényuralom alá 
jutott, karhatalomtól körülvett csonka 
képviselőháznak minden néven neve­
zendő működése ellen ; tiltakozunk je­
lesül az elien, hogy a csonka par­
lament és az általa törvénytelenül 
megválasztott delegáció újabb terhek­
kel sújtsa a nemzetet, kétszínű és 
egymásnak ellentmondó kormánynyi­
latkozatok homályában

T hai,ózunk minden hódító poF- 
t'ka, minden .fölösleges beavatkozás, 
m'nden pénz- és veráldozaf ellen, 
mely nem a nemzet életérdekeinek a 
megvédésére, hanem azoktól idegen 
ambíciók kieiégilésére, vagy más né­
pen szabadsagának elnyomására vé­
tetik igénybe

Tiltakozunk a katonai uralom léte­
sítése ellen a magyar szent korona 
birodalmának területén. Tiltakozunk a 
gyülekezési jog és a sajtószabadság 
folytonos megséi lése ellen, történje­
nek azok akár törvénytelen rendele­
tek kiadása, vagy egyes lapok gyer­
mekes üldözése ulj_n

Szervezzük Miagyarország népeit, 
tántoríthatatlan hűséggel megtartan­
dó megállapodásaink értelmében ade- 
mokiatikus választójog kivivfására, —■ 
mely véget vetend a mostanihoz ha­
sonló megpróbáltatások lehetőségé­
tek es az egész nemzet összefoglalt 
elejével utat fog törni a teljes nem-
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zeb élet közjogi, gazdasági, társa­
dalmi és politikai követelményének 

Ha pedig a mostani súlyos hely­
zettel tájékozatlanul és tehetetlenül 
áll szemben a nemzet, hiteles irányí­
tás, megbízható vezetés, valódi parla­
menti képviselet nélkül,, megbontott 
erőkkel, meghasonlott érzelmekkel, 
megfosztva attól, hogy saját sorsa in­
tézésében tényező legyen, úgy ezárt 
a példátlan állapotért a felelősség 
azokat terheli, akik a parlamenti jog 
rend megbontásával ezt a rombolást 
a nemzet szerveibe és leikébe bele­
vitték és még most is, az idők szó­
zata dacára, eléje helyezik önző ha­
talmi érdekéik gondozását annak a 
kötelességnek, hegy a jogrend helyre­
állításával egyszersmind helyreállítsák 
a nemzet alkotmányos akcióképessé­
gét.

férfi-, fia- és gyermekrsha aagjáruhását üebreczen Piaeze-
uits2s.su Ki. (az. Alföldi tak. szemben), hol az összes őszi férfi- 
és fiarufcák, letöltők, raglánok, télikxbátok stb. stb. a legfino- 
m*bb és legjobb minőségben a legolcsóbb szabott arak mellen
szerezhetők be. Teleffem IO»64,

ben ne hivatkozzanak a többség jo­
gára. Még akkor is, ha valamely 
többség jogcímét nem gyöngíti a 
többségszerzéssel csszeköföít vissza­
élések egész sorozata, még akkor is 
a többség jogának korlátja a házsza­
bály. Ami a korlát átlépésével törté­
nik, az nem joggyakorlás többé, ha­
nem bitorlás, fönntartása pedig a bi­
tói las folytatása. Ne hivatkozzék jo­
gaira. aki a jog talaját elhagyta. Mi 
nem kívánjuk a többségtől, hogy 
jogairól lemondjon, hanem csak azt, 
hogy e jogainak törvényes korlátái 
kézé visszatérjen. Ha ez megtörtént, 
akkor joga lesz az ellenzéket az ő 
rendes kötelességei teljesi lésére föl­
hívni : előbb nem

A jogrend helyreállittása előtt az el­
lenzék nem követhetne el súlyosabb 
kötelességszegést, mint ezt az állít óla-
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9 pénz-
válság»

Egy debfeozeni bank­
igazgató nyilatkozata.

Egyik előkelő pénzintézetünk ve­
hetője a mai pénzváltódról a követ- 
kezönben volt szives válaszolni a 
hozzá intézett kérdéseinkre:

— Jelenleg nézetem szerint igazi 
pénzvaiság a maga teljes mértékében 
nincsen, mert a mostani (feszültség 
már sokkal előbb, mint a mai háborús 
idők, keletkezett és az körülbelől 
egy éve, tehát huzamosabb idő óta- 
tart, egy tulajdonképeni nagy válság 
pedig rendszerűit rapid szokott be­
következni

Aközvéleményt csak hátrányosan 
befolyásolja tehát a sajtóban e kér­
déseknek tulsotét és tulgyatóori (fel­
színen tartása.

A most élezhető feszültség egyik 
főoka a lefolyt évek tulspekhlációin; 
kívül, az európai általános hadi­
készültségben rejlik, mely saját cél­
jaira tetemes vagyont köt le s mely 
a váratlanul jött balkáni bonyodal­
mak következtében még több tőke 
készenlétben tartását igényli, másfelől 
pedig ahhoz az curópaszerte észlel­
hető általános és mindig fokozódd» 
drágaság jelentkezése is hozzájárul­
hat, mert a drágaság a pénz vásárló 
erejének a csökkenését vonta maga 
után

Súlyosbítja a helyzetet hazánkban 
az idegen tőkék elvonása, melyre mi 
föltétlenül utalva vagyunk. Nem ked­
vező befolyásúnak kell még említe­
nem még kereskedelmi mérlegünk! 
passzivitásának folyton fokozódó ro 
Ezabbodástat, mely ez évben előrelát­
hatólag a múlt év másfélszeresét fogja 
elérni.

Ezen felsorolt kedvezőtlen körül­
ményeket javunkra befolyásolja ha 
bankban az ország mezőgazdasági fel 
lendülése, mely a több éven át nyert 
bő termések és eléggé megfelelő tér 
ményáruk folytán a hitelt igénybe 
vevő gazdaközönség tőke- és kamat 
fizető képességet, valamint üzemi ki 
adását lehetővé teszi és ez feltét 
Jenül erősiti a mezőgazdasággal má 
lünk oly szoros kapcsolatban áll 
egyéb közgazdasági ágak, vagyis az 
spar és kereskedelem érdekeit is.

Ezen utóbbi körülményt Debrecen 
ben saját helyi piacunkon, mint 
egy nagy mezőgazdasági és keres 
kedelmi körzet központján is ked 
kedvezően észleljük, hol, dacára a ne 
héz viszonyoknak, melyeknek súlyú 
bár mindenki érzi, a hitelre képe 
sitettek túlnyomó vésze kötelezettsé 
geinek eleget tudott és tud tenni

Piacunk elég erős és igy hitel 
túllépések korlátozása csak elvétve

fordul elő. Hogy az értékpapírüzlet­
nél ma nagyobb fedezetet kívánnak a 
pénzintézetek s hogy hosszú lejá­
ratú hitelek ma nehezen szerezhetők 
meg, ez a mai helyzetből folyik, de 
ebben a tekintetben conservativcbb 
felfogás még normális körülmények 
közöli is teljesen indokolt volna 

A mai helyzet tehát kétségtelenül 
az óvatosságot teszi szükségessé, 
annak súlya alatt azonban csakis az 
irrealitások szenvedhetnek, miután 
ezen súlyos idők bekövetkezését min­
den komolyabb érdeklődő előre lát­
hatta.

9 ftatonai
ügyosztály foltossá.

Az állitáskötelesek ügyeimébe.
A védtörveny alapján felhívja a 

Viúiosi tanács katonai és illetőségi 
ügyosztálya az 1913. évben sor alá 
Kerülő 1892., 3 891 és 1890. évben, 
bármely községben született, vala­
mint a magasabb korosztályhoz tar­
tozó azon állitásköteleseket, akik állí­
tási kute'ezettségüknek még éppen 
nem, vagy nem véglegesen tettek ele­
get, hogy a folyó év november ha­
vában — személyazonosságukat iga­
zolj okmányaikkal (keresztlevél, lec- 

ekönyv, munka-, vagy cselédkönyv 
illetőségi bizonyítvány stb.) — a vá­
rosi tanács katonai és illetőségi ügy­
osztályiénál (városház, emelet, 19 sz. 
szoba) annyival inköibb jelentkezze 
nek, mivei a nyomozáskor Ifeltalálan- 

és az elő'rt jelentkezést elmulasz 
tollak hadszökevényeknek fognak te 
kintetni s a tői vény teljes szigorával 
bűntetteinek.

Felhívja ennélfogva a városi tanács 
katonai és illetőségi ügyosztálya a 
szülőket, keresztszülőket, háztulajdo­
nosokat, lak^sadökat és szolgáltat 
gazdikat, hogy ha a fentebb említett 
években született fiaik, keresztfiaik 
lakóik, vagy alkalmazottaik vannak 
azokat az azonnali jelentkezésre Ifi 
gyelmeztessék, illetve módot és alkal­
mat nyújtsanak nekik arra, hogy je 
lentkezési kötelezettségüknek eleget 
tehessenek.

Figyelmezteti továbbá a városi ta­
nács katonai es illetőségi ügyosz­
tálya a szülőket, illetve a hadköte­
leseket, hogy mindenféle katonai ked­
vezmények elnyerése iránt kérvényei­
ket a törvényben előirt módon és idő­
ben adják be, különben a kedvezmény 
tői elesnek

Különösen figyelmeztetnek a had­
kötelesek, hogy a jelentkezési kötele­
zettségnek, valamint általában a véd­
erőről szóló törvényből eredő köte­
lezettségnek elmulasztása esetén ezen 
felhívásnak, vagy a véderőről szóló 
törvényből folyó kötelezettségeknek 
nem ismerése "Ital nem menthető 

Végül felhívja a v-rosi tanács ka­
tonai és illetőségi ügyosztálya az 
1893 és 1894-ik években városunk­
ban és ennek határterületén született 
népfelkelő-kötelezettségben álló ifja­
kat, hogy személyazonosságukat iga­
zoló okmányaikkal a városi tanács 
katonai és illetőségi ügyosztályijá­
nál (városház, emelet, '8. szám) no­
vember, de legkésőbb december hő 
végéig mullialalianul jelentkezzenek

Del*
szociográfiája.

A de8ae*eczefsi társadaíom- 
tutfomáayi kör gs&ä^azata.

lyázat határideje 1913 március 1. Az 
idegen kézírással vagy Írógéppel irt 
ályamunkák, a szerző nevét tartal­

mazó zári jeligés levéllel ellátva, a 
enti határnapig postán, ajánlva, dr 
ovács Gábor jogakadémiai tanár, a 

D. T. K. főtitkára nevére küldendők1.

A Debreczeni Társadalomtudomá­
ny’ Kör a szociográfiai kutatások elő­
mozdítása céljából a következő pá­
lyatételt tűzi ki: «Irassék le egy tet­
szés szerint választandó foglalkozást 
ághoz tartozók — önállók, hivatalno­
kok vagy alkalmazottak — gazdasági 
és szociális helyzete Debreczenben.»

A pályázatban r.észt vehet minden 
fém és nő, akár tagja a Körnek, 
akár nem. A pályázó tetszése szerint 
választhatja bármely mezőgazdasági, 
ipari vagy kereskedelmi Ifoglalkpzást 
űzők gazdasági és szociális helyze­
tének leírását és pedig akár az ön­
állók, akár az alkalmazottak — gaz­
dasági cselédek, bérmunkások — 
helyzetének ismertetését; de választ­
hatja a Hivatalnokok, hivatalnoknők, 
szabad foglalkozást űzők — orvosaié, 
ügyvédek, mérnökök — fontosabb női 
élein válások vagy pedig a hlázi cse­
lédek helyzetének leírását is.

A dolgozatnak különös figyelemmé 
kell lennie az illető osztály jelentő­
ségére amelyet az Debreczenben a 
múltban és a jelenben betölt, meg 
kell allapitanía akár a népszámlálás 
aki’ár bármely más m ódon megszerez­
hető statisztikai adatok alapján az 
lie tőleges foglalkozáshoz tartozók 
hozzá,velőleges számát, az általuk 
végzett munka (fontosságit s az il 
lelő foglalkozási ágon levők esetle 
ges befolyását a város anyagi és 
kulturális előhalad'ására. Ismertet 
nie kell a kereset nagyságai, tökintet­
te! a legmagasabb és legalacsonyabb 
kereseti lehetőségekre, ki kell mu­
tatni az esetleges meliékjárulmlányok 
ériékét fizetési táblázatok vagy becs 
lés alapján s főleg azokat a körül­
ményeket, amelyek a kereseti vi­
szonyok kedvezőbb vagy kedvezőtle 
nebb alakulását okozzák, mint pl. a 
speciális ismeretek, konjunktúrák, 
családi összeköttetések stb.

A dolgozatnak ki kell terjeszkedni 
az illető foglalkozási ághoz tartozók 
háztartási költségvetése ismerteié 
sére is. Amennyiben megszerezni 
tudja, a pafyíázó ismertesse egy vagy 
több átlagos keiesetü egyénnek vagy 
családnak háztartási budgetiét, hogy 
mennyit költé leiemre, ruházatra, !fü 
lésre, világításra, gyermeknevelésre 
orvosra, gyógyszertárra, italokra, do 
hiányzásra, mulatságokra, utazásra 
adóra stb., mennyit takarít meg 
hogy helyezi el megtakarított ősz 
szegeit.

A dolgozat maximális terjedelm 
egy nyomtatott ív. A pályadij 100, az 
az egyszáz korona, de a Társadalom 
tudományi Kör a legjobbnak talált 
dolgozaion kívül minden egyes mun 
Kát jutalomban fog részesíteni, A pá,

£ 1 *

nagyvaPBOi
püspök rendeleti
Síghirdeték ßebreczenben 

a jsássaá foulSát.

Most hirdetik ki Debreczenben is 
pápának az ünnepekre vonatkozó 

rendeletét. A pipa a kérdéses ünne­
peket korántsem szünteti meg, ha­
nem cr.up .n a törvénynek szigorát 
akarta némileg enyhíteni a világ 
küzdelmeinek forgatagában élő mun­
kásnép miiroinak,

Széchényi Miklós nagyváradi püs­
pök az uj ünnepi rendet szabályozó 

apa: «Motu proprio» keresztülvi- 
elére, ameiy tudvalevőleg csupán 
913. január 1-től lép életbe, a kö­

vetkezőket rendelte:
1. Karácsony, hús vét és pünkösd 

masodnapja, Űrnapja, Gyertyaszen­
telő s Gyümölcsoltó Boldogasszony 
napja és Kisasszonynapja ezután is 

rmepeltetnek, de ezeken a napokon 
a szentmise hallgatása s a szolgai 
munkáktól való tartózkodás nem kö­
telez bűn terhe aian. Ezen ünnepek 
«egyházi» ünnepeKnek hirdetendők, 
mig azoK. amelyek érintetlenül ma­
iak, «paiancsolt egyházi» ünnepek­
nek.

2 A felsorolt ünnepeken, vala­
mint a buvsuk és községi fogadalmi 
ünnepek napjan az istentisztelet tel­
jesen úgy tartandó, mint eddig (nagy­
mise, prédikáció), de akik a misén 
nem vesznek részt, valamint azok, a 
kik ezen napokon szolgai munkát 
végeznek, nem vétkeznek.

3. Az űrnap! körmenet mint ed­
dig, Szentháromság vasárnapja után 
csütörtökön, kötelezően a régi fény­
nyel és ünnepélyességgel tartandó 
meg.

4. Az elsorolt ünnepek ezentúl is 
szünetnapok a tanintézetekben, ame­
lyeknek ifjúsága mint eddig, ezen­
túl is az istentiszteleten részt venni 
köteles.

HiedfPii ées a 8©gjeS>Ri

Vi 1 lamos
berendelések

Bál

rendelje meg

FŐLDVÁRi
üzleti telefon 168

gyári telelőn 816.

Tanuló felvétetik.
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A hadiszerencse — ha igazak a 
Konstantinápolyból jövő hírek 
megfordult. Most már a törökök van­
nak előnyben. Sokat vár a porta az 
uj hadvezértől és az uj nagyvezér­
től, várjáit, hogy majd ők feltámaszt­
ják a híres török hősiességet, amely­
nek annyi ragyogó példája kápráz­
tatta a világot. Az uj vezetésnek 
már is van valami látszatja. A tö­
rök keleti hadsereg, táviratok sze­
rint, megkezdte az előnyomulást és
egész Tírnovóig szorította vissza a 
bo'gárckat. Ma híre jött annak is, 
hogy a hatalmak a porta kérésére 
megkezdték intervenciójukat és Ro­
mánia van kiszemelve arra, hogy a 
szövetségesek és Törökország között 
az ellentéteket elsimítsa.

a halitáni államok s elsősorban 
Bulgária arra vetették a tfősulyt, hogy 

*a hadjárat elején briliáns eredménye­
ket mulassanak fel, nem törődve a 
szolid sikerrel, amely csak makacs és 
kitartó hadjáratnak lehet eredménye s 
ilyen hadjáratot a balkáni államok 
minden eszköznek hiányában nem bír­
nak ki, A törökök kezdetben defen­
zívában akartak maradni, amíg a fő- 
haderő koncentrálása után nagyon 
megerősített hadállásokra támaszkod­
va a hosszú menetelések által kifá­
rasztott s a törökök makacs ellentál- 
lása és saját veszteségeik következ­
tében erősen meggyöngült ellenségei­
ket megtámadhatják.

Támad a török ssereg

Konstantinápolyból jelentik: A had 
jgyminiszter a következő táviratot 
rüldte: Dél óta keleti hadseregünk 
laicban áll az ellenséggel. A hadse- 
-eg ellenálló képességet és szilárdsá­
got Irejt ki, ami bizonyítéka a csapa­
tok kitűnő szellemének.

Mint egy helyi laptudositó je­
lenti, a hadügyminisztériumhoz h'va- 
lalos hírek érkeztek arról, hogy a 
török sereg általános támadást kez­
dett a Kirkilisszétő! és Marasztal 
északra levő egész bolgár hadvonal 
ellen. A bo'garok visszavonultak.

Konstantinápolyból jelentik: A tö 
lök főhadiszálláson azt hiszik, hogy 
a bolgárokat az a veszedelem fe­
nyegeti, hogy a törökök vissza­
vonuló uíjokat elfogják vágni.

Győztek a törökök.

A londoni Times értesülése sze­
rint Dzsafutájiár bég vezérkari tiszt 
Tironotvó ellen előnyömül!, meg­
verte a bolgároka! és visszafoglalta 
a várost. A veszteség mind a két 
részen igen nagy. Dzsafutájiár ezután 
északi irányban nyomult előre s uj 
harc fejlődött ki közte s a bolgá­
rok közt .Máid a két fél jelentékeny 
erősítéseket kapott. R törökök újra 
győzlek s a bolgárok nagyon sok 
embert vesztetlek el, különösen lo 
ivasságuk, amelyből ezerkétszáz bar 
cos maradt a harctéren. Későbbi táv­
iratok jelentik, hogy ez a török se 
reg eljutott egészen Tírnovóig.

SZÍNHÁZ.
1912, október 31-én, csütörtökön, A) 

bérletben:
HÖLGYEK ÖRÖME

Vígjáték 3 felvonásban.
Személyek:

Blaise Pessac — Lajthay Károly. 
Albert Pagevin — Szabó Gyula.
E. Plsnturel — Lévai Farkas Pál. 
Prosper — Máthé Gyula 
Maiy Auge ■— Kiss Mariska 
Nancy Pianturei —■ Ligeti Vilma. 
Georgette Pianturei — Úti Gizella 
Des Herbettes báróné — Vajda 1. 
Banco del Rio márkiné — M. Tordai

Heti műsor:
Pénteken délután, mérsékelt hely 

,érákkal Molnár és gyermeke, dráma. 
Béilctszünet. — Este: Szerelem gyer­
meke. dráma. Újdonság. B) bérlet.

Szombaton: Szerelem gyermeke, 
dráma C) bérlet.

Vasi map délután: Limonádé ezre­
des, vígjáték Mérsékelt helyárakkal. 
Béilctszünet. — Este: Szinészvér, 
operett. Újdonság. Kis bérlet.

SZÍNHÁZI HÍREK

HIHEE.

Ä diplomácia.

Szorongd szívvel lessük a harc­
térről jövő híreket s a török fegy­
verek balsikere belemarko! a lel­
kűnkbe. A nagy színjátéknak mi 
csak nézői vagyunk,'— egyelőre 
legalább — közvetlenül tehát nem 
is érdekeltek, mégis fájdalmas érzé­
seket váltanak ki belőlünk a Bal­
kán-szövetségesek győzelmei. A 
konfliktus első pillanatától kezdve 
Törökországé a rokonszenvünk s a: 
magunk ügye nem tudná tán job­
ban lekötni az érdeklődésünket, 
mint fajrokonunké. Amikor az első 
csatakialtós elhangzott, az első 
ágyú eldördült s kiömlött az első 
tör"k katona vére, nem tudtuk, 
hogy a mostani háború Törökor­
szág élet-fiaüálharca; azt hittük, — 
hogy a dicsőséges török fegyverek 
egy-kettőre elvégzik azt a nagy 
'feladatot, amely most reájuk há­
tul. És ime, jelentős eredményeket 
értek el a bolgárok, úgyszintén a 
szerbek is. Á kirkilisszei csata a 
bolgárok diadalával végződött. Ez 
ma még minden pesszimizmusnak 
dacára is valószínűnek látszik 
előttünk, hogy Kirkilissze eleste 
nem befolyásolja a narc kimenete­
lét. Ezt a kudarcot s ennek kö-

R házbér jövedelem bevallása ■—
Néhány nap múlva a háztulajdono­
sok egy nagy terjedelmű rubrikás pa­
pirost fognak kapni. Az van ezekre 
ívva, hogy: H?zbérj-óvedelembevalíasi 
iv, de bátran lehetne gyontatőivnek 
is nevezni, a szebb hangzás ked­
véért. A háztulajdonosnak a rubriká­
ba bele kell írnia, hogy a tulajdoná­
ban levő ház mennyi jövedelmet hoz 
évenkint, ennek alapjan kivetik azi.iii 
az 1913. évre a házbérjövedelmi adói. 
A bevallási íveket november 30-ig a 
városi adóhivatalhoz kell visszajut­
tatni. Biróilag büntetendő kihágást 
követ eí az, aki a vallomás! ívből 
adÓHÖíeles jöveedlinet szándékosan 
kifelejt.

öngyilkos földműves. Nádudva­
ron ma délelőtt felakasztotta mag it 
Szatmári Gíábor 62 éves öreg em- 
bei. Öngyilkosságának az oka gyó- 
gydhatatlan betegség; a szerencsét­
len öreg ember tüdővészben szen­
vedett. Az ügyészség temetésére az 
engedélyt megadta.

R Nemzeti kávéházban Matyók 
Péter hat magyar ének- és tánc- 
művésznővel hangversenyt tart na­
ponta. Okvetlen hallgassa meg, ha 
élvezni akar

— R Hajdúszoboszló—sápi vasút
Hajdúszoboszló közgyűlése ma 180 
ezer koronát szavazott meg a Hajdú­
szoboszló—sápi vasút számára A

vetkezményeit még kiheverhetik a vasútvonal érinti Hajduszovát közsé- 
törökök, ha nem üldözi őket to

Nagy harc Lüleburgasznál
Konstantinápolyból jelentik: Hir 

szerint a delben megkezdődött csata, 
amely hirkiüsszétől délkeletre és nem 
északra, Lülebuigászniá! folyik, a tö­
rökökre kedvezőtlenül alakul.

Konstantinápolyból jelentik: A bol­
gárok a Fekete-tenger mentén levő 
Nitliában, toví-bbá Vizában és Lüle- 
hurg, szban elsfóncolták magukat és 
erősítéseket v - mák Drinápoly és Kir­
kilissze velői. A haderők állása most 
ez: a colgar hadsereg 140.000 em­
ber, a török 260.000 ember, de a 
török haderőnek 90.000 embere még 
Csataidzsatól nyugatra van

A török hadsereg

A londoni Daily Maiinak jelentik 
Konstantinápolyból: A török kormány 
kalonai számi‘ása azon alapul, hogy

Szerelem gyermeke. A budapesti 
Nemzeti színház nagysikerű szín­
müve holnap, november elsején kerül 
bemutatóra. Ez újdonság iránt oly 
nagy érdeklődés mutatkozik, hogy 
joggá! hihetjük, hogy a premiert zsú­
folt' ház togja végig élvezni. A fő­
szerepek a dr ’mai személyzet első­
rangú tagjainak kezeibe van letéve 

R molnár és gyermeke holnap, no­
vember elsején ti. u. 5 órakor mér­
sékelt helyarakkal kerül színre. — A 
nagyhatású szomorú játékot a halot­
tak nap} ;ia való tekintette! adják elő.

Sznészvér nagy operett-újdonság 
vasárnap este kerül bemutatóra, mely­
ben a iőszercpeket Boibély Lili, H. 
Sorifőzy Etel. Tonlay Erzsi, Kassay 
Károly, Falussy István, Máthé Gyula 
Lévai F. Pál, Solti Ernő játszók.

Vasárnap délután mérsékelt hely­
árakkal «A limonádé ezredes» kerül 
színre

Előkészületben van: «Tengerész 
Kató» operett, «Miniszterelnök», 
«Faikas». «Sztrogoft Mihály utazása 
Moszkw ul Irkuczig», nagy látványos 
színmű, «Párisi eiet» operett és 
«Argyll és 1. ndér Ilona» nagy látvá­
nyos színjáték Szigligetitől.

váfcbra is a balszerencse. De mi 
lesz akkor, ha ezután sem fog a 
hadiszerencse a török fegyvereknek 
kedvezni?

A felelet erre a kérdésre egy 
nagy világtörténelmi eseménynek a 
bekövetkezését, illetve bekövetkez­
het eset jelenti. Ha ez a háború a 
Törökország vereségével végződik, 
akkor Törökország katasztrófája el 
kerülhetetlenné válik. A győztesek, 
a laknj-ározni akarok szétdarabol- 
jak Törökországot s akkor be fog 
b'zonyulni a harmadik század di­
plomáciája áltai a leggyakrabban 
hangoztatott jelző hamis volta. Ez 
a balKání státuskvó

get is. A munkaiatokat miár meg­
kezdik a tavasszal.

— R hóhér fizetése. Érdékes ren­
delet jelent meg az «Igazságügyi 
Közlöny» legutóbbi szirmában, mely 
a hóhér illetményeit szabja meg a 
halálbüntetés végrehajtása alkalmá­
ból. Ezek az illetmények tudniillik ed- 
digelé nem voltak egyformák és a 
legtöbbször a hóhér félsz,ámításainak 
alapjan nyertek Különböző megállapí­
tásokat. Ezen kivién változtatni Szé­
kely Ferencz igazságügyminiszternek 
rendelete, melyet nem mindennapi ér­
dekességénél fogva szószerint köz­
lünk: «A bakó dija halálbüntetés vég­
rehajtásénál 1 bitóffa felállításáért a 
hozzá szükséges anyaggal és szerel­
vényekkel, valamint ezeknek szállítási 

Lapunk legközelebbi száma a költségeivel együtt 50 korona. A ki­
végzésért egy személy uíán a holttest 
levételével együtt 150 korona munka- 
dij jár. A bakó két segédének egy 
személy kivégzése után 50 50 ko­
rona munkadij és utazás esetén 3 
3 koiona napidíj állapi tandó meg.»

holnapi nyomdai munkaszünet nvatt 
szombaton délután jelenik meg.

Halottak napja: Ma a Kos- 
suth-utcan valóságos koszorunagy- 
vasái volt. Sáliakban, rllványokon és 
nrndemréle alkalmatosságon árulták a 
koszorúkat és mindenki igyekezett ma 
gnnak virágot szerezni, hogy azt a 
temetőben nyugvó hozzátartozójának 
sírjára helyezze. Pénteken, november 
elsején, mindszentek napján élénk 
lesz a temető, a halottak csendes bt 
rodalma

— Háziipar kiállítás. Az Izabella 
cffcnsccjc ?ltal kedvelt és népszerüsi 
tett mezőkövesdi hímzésekből és 
varrottasokb ,1 1912. évi november 
In 3-án és 4-én a «Mezőkövesdi Hti 
ziipari Szövetkezet» kóllitást rendez 
az Ipái testület dísztermében (Simott- 
tfy-u. 1. szám), melyre tisztelettel 
meghívja az érdeklődőket a szövetke­
zet igazgatósága Belépő díj nincs.

összeesett a boltban. Ma d
előtt Cs'llag József Hatvan-utca ke­
reskedésében összeesel i egyrecésében összeeselt egy kecskés István a halálos liget­vári kereskedő Ruth Jakab aki J « , ö,,m
vásárolni jött be Debreczcnbe. A 101 VdU' 
mentok beszedi tot fák a kórházba, a, M ....
hol megáílapitották, hogy Roilt sztv-

— Megörült a halálos ítélettől való
félelmében. Kaposvárról jelentik: -
Kecskés István sontogyjádi uradalmi 
oognárkgeny felesége titkos vi­
szonyt folytatott Krenus Vendel bog­
ii? rmcster; el Szeptember 15-én el­
hagyta lakását és egy távol eső ma­
jor szalmakazla mellett találkozott a 
szeretőjével, ahol a gyanakvó Kecs­
kés meglepte a párt. Krenus elmene­
kült, az asszony urával visszatért ga­
lambospusztai lakására, hol heves 
szóváltás után Kccskós megfojtotta a 
feleségét. A gyilkos ezután önként je­
lentkezett a csendőrsegen. Most, két 
Ítéltei a Ifőtárgyalás előtt Kecskés el­
kezdette diájában tombolni és napo­
kon át nem evett egyetlen falatot se. 
Egy éjjel bezúzta az összes abui - 
kokat és fejjel nekirohant a falnak. 
Kecskést {elszállították Budapestre a 
gyűjtőiogházba, ahol megállapíts 1 ák.

bajban szenved. A szerkesztéséi t felelős Voith ßyfcrgy.
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Apró hirdetések.
------ 3PflOg53HBWB5====S
Levélbélyegekben is leket az apró­

hirdetések árát mellékelni. A ki­
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegyáltoztatáíd jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
tóim, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levél bélyeget mellékelik. Minden 
h rdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tast a kiadóhivatal $ hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerke&zt.

Ha NINCS PÉNZE és szükség# 
var. vészes, $«ztait*riuS, szövet 
ss esipkc-föegöeiy, futó #s nagy 
szőnyeg!«. P&platt ós fiánál ta- 
"'• rósc, férfi és i»óí felöltők, kést 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
Up és bátor, a mai naptól tóg- 
V# oly olcsó* lew. e’.odvw, kő’y 
rrbtisnlc inéit saját érdeke, hegy 
®sy p r óbab ®v ásiir I ás t asz-kőzőt 
ión, Tisztieket Kaiasr Salamon 
Tülefoa 6

Vaskályhák legjutányosabban 
Tóth Józsefnél a Margit-fürdővel 
szemben. Telefon: 773.

l^MIBHBESSBBRgSOS
rfú (■>

ess

saMfglEpifiiigpliátei
'■xa.”jurs*iiiu. i**xinsnxiMixmxu\wauitnai>t

^kii szőlőjét újra akarja ie- 
lepitáni,

8kfa'i szőlőoltványt akar ren

rózsafátgyümölcsfát, 
óhajt ültetni —

kér jeti oktató dsszárjegy- 
sékcl as alábbi símtől:

T ransyflvania

8flső6őt@g®pi$S váBSalai
®fiai*ois-l5láeóirihel$

Dr. Qeese Dániel-utoa 39. szám.

IHASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás 
I oldalnyilslás, hát- és áerékfájdal- ? 
imák ellen Dr. Borovstmy-íéle most \ 

már kellemes szaga í

BOROLINT ’
I Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér, j

í Mosakodásra: szépítő és a legjobb <• 
fertőtlenítő

ii

FuDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet.'Eötvös

utca 64.

TÉLI FAJAIKAT mázsánként 42,X 
8 klgr. postakosár 2-SO fillér 
ntáDvéiel mellett szálMi: 

Nagybányai gykmöUsértékesitő i.-t

Küleabejáratn, csinosan bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Vár-utcza 7. 
»zv. Rosenfcldnénál.

Vizsla 1 és Vs éves him telivér 
szálkásszőrti és német poanter 
keresztezés, feltétlen engedelmes, 
röviden keres, minden vadat áll 
és aportiroz, jutányos áron eladó. 
Értekezhetni Buday honvéd fő­
hadnagynál Csapó-utcza §S szám 
alatt, vagy a laktanyákén.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban »érezhetők be Os-s- 
parik Adím órás 
ué! Debreeo#, Hunyadi utca ; 2. 
Ugyanott óraiavihwok l*ge)c«éV 
ban ««zkőzöltetaak.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú Sieinfeld féle házban, az első 
eme! ti ti utcai lakosztály, 1912 évi 
november 1-től kezdve kiadó. 
Értókazhemi a hízme«t«rr<ÍI

fitlíorolífl-szappg
Ára 30 és 80“filler.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt- t 
ség ellen

Borolin-ciíkorkát.
Ára 20 és 40 fillér. jj

Kapható az ország nagyobb s 
gyógytáraiban és drogériáiban, -j

Kapható városunkban a kö- | 
vetkező czégeimél: HATÁRY jM- 1 
RE, HARSÁNY! LAJOS, KÖB EK jj 
SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, S 
STEINER MANÓ gyógyszeré- jj 
seekaél, KÖZPONTI '"DROGUE- s 

R IÁBAN,
1MSS I DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE- \

___  I NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, \
i; BALOGH M. J. kereskedő urat;- 
j »ál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
I ÁKOS gyógyszertárában. — Föl- jj

arti Áruház
frSafiyasm-iisfcís SÜL

Aegolcsóbb bevásárlási forrás
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50%-al a beszerzési áron alu! 
vettem m-g és árakat alábbi olcsó 
áronajánlom a n. é. vevő közönségnek,
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok . . , . „—.18 „

„ sapkák ... „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,, —.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „ —.50 „
K&sz pongyvlák minden

kivitelben . , . ,, 4 30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „

Selyem sálit k miaátta elfogadható
árért.

Tisztelettel Löwonbeim Albert.

» f ■ ? A* p

minden hirdető gazdálkodó, 
kereskedő, iparos, egyszóval 
mindenki, aki az újság hir­
detési rovatát igénybe veszi

és birdesses
olyan újságban, melynek hir­
detései olyan feltűnően van­

nak szedte, mint az

llj Bébi™
városunk és egész Hajduvár- 
megye egyedüli délután meg­
jelenő napilapjában. Csak ott 
hozhatja meg a hirdetés a kí­
vánt eredményt, hol az igé­
nyeket oly kielégítő szövege­
zéssel és szedéssel jelentetik 
meg, mint az Uj Debreczen

gyógyítodittiauan. — rui- síweísz m.v«a k*«b»-sj Álla ndoandésében.
VitoontdáruMtók ■kerestetnek !
Kérjen ingyen hasKuálati utast test! I! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen jj
Kögponú Borolin-Pőraktár Buda | 
pest, II. Margit-rakpart 45. szám. t

... ■ ■ I IMI I    —. ..1^..

Testvének

kősxéiibáiyái
Budapest, Bóla-sica 8. sam.

mellékkereseiként is

sole pénzt 
kereshet

ka cimét foglalkozása meg­

jelölésével Bntiagemt 55 ös 
postahivatalba „ÖEiversinm“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Mv*í

Elsőreiéü perass darab-, kocka- és 
diószé* szoba- és konyhafütésre.

Ostrae-ÍOBibril, darab-, kocka-, dió- 
és aknaszén gép- és kazánfütési 
eélokra.

Osirxi mosott finom és durvaszerö
koTásssséa.

Dreekefai ssji ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva.

Oitrat-deebraai pirszei intődé és 
szivógáz célokra.

Ostraui készéi irikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

SIséreadn pereaz „Eirály“-bsayal 
L, 3 és 6 kilogrammos bvikentt, 
kályhafűtésre kMlcaa alkalmas.

mi Horovfte ZMtnund kR^iyvnyomtil^ltm WSPSmm

Ideg­
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza­

szerzésére legmegbízhatóbbak az
evafion-tatolettáik,

melyeknek káros következményük 
nincs próbadoboz K. 4.40 Vs doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz «lőre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyala gyógyszertár 
'<kim! Pokscy , II Frigyes iShereze^-tit 20

•ü»»-s4RSm 7, 'í^|R>grar>h szcfiü^éperT'MeStftT" n **n.v*.«rnwie«v*''r. m


